



行走大运河

大运河全线贯通，德州开启新文化之旅

号子声犹在耳畔，古河道有新传承

因漕而仓，因城兴市，从1400年前进入大运河时代，德州这座城市的命脉就和运河紧密连接起来，大运河不仅见证了南北文化的融合，也见证了中外文明的交往。2022年，随着德州四女寺枢纽南运河节制闸开启，大运河百年来全线通水，德州迎来了新的发展切入点。



大运河的全线通水给德州发展带来新的切入点。

文/片 记者 时培磊 李静
王开智 李家澍

船工号子见证运河繁华

去年4月28日，对于德州的很多老居民来说，是值得纪念的。这一天，四女寺枢纽南运河节制闸开启，运河之水奔涌北上，与200公里外的天津水流汇合。至此，京杭大运河实现百年来首次全线通水。

八旬老人马惠彬期待这一天很久了。他和老友们经常到运河边一坐就是半天。昔日运河之上船来船往的画面在眼前闪过，脑海里又响起了那号子声。

马惠彬生在运河边、长在运河边，听惯了船工的号子，看惯了船上的桅杆。“对于船工号子，我非常喜欢。”马惠彬说，德州船工号子曲调高亢、节奏铿锵、语言简练、内容包罗万象，听了之后让人不自主地兴奋。

“人们在进行体力劳动时，为了统一步调、释放精神压力，会情不自禁地发出一种吆喝声。”马惠彬称，这便是劳动号子产生的雏形。经过几百年的演变，德州船工号子逐步成了以德州口音为基础，融会了运河两岸各地俗语的号子声。“歌词由领号的人即兴创作，随意性比较

大，看到什么就唱什么。”

马惠彬举例说，当遇到旋涡或浅滩时，船上发出的号子音律较高且节奏紧凑，以提醒、督促大家不要松劲；当河道转弯时，他会提醒纤夫们小心，以免被“大纤”带到水里；道路不好走时，他会唱出：“头纤看脚下呀，后纤要小心哪”的提醒警句。船上的工种不同，劳作方式不同，唱的号子也不同。“有拉纤号、打篷号、拉冲号、打锚号、撑篙号、窜篙号、摇橹号等二十几种。”

如今，行走在运河边，再也听不到号子声了。马惠彬说，每当人们说起它们消失的原因时，都归因于“运河断流”，但他认为，南运河在断流停航之前，德州的船工号子和船上的桅杆、白帆就已经消失了。“真正原因是技术解放了劳动力，这是时代发展和进步的必然趋势。”

多年来，马惠彬记录收集了有关德州号子的资料。2016年9月，他有幸见到了九名老船工，他们中最小的84岁、最大的92岁。他们详细介绍了各式各样的船工号子及其作用，并在现场进行了演唱，让马惠彬获得了诸多宝贵资料。

船工号子见证了当年运河的繁华，随着时代的变迁和技术的进步，又逐渐淡出历史舞台，但马惠彬觉得，它不应该被遗忘。

中菲友谊的见证

运河全线苏醒给德州人带来了期盼，马惠彬和他的朋友们都相信，有这条河就有无限的可能。德州这座城就是因漕运置仓、因仓筑城、因城兴市，德州人也曾因运河在这里繁衍生息，很多奇闻逸事也在这条河上上演。大运河不仅见证了南北人文元素的融合，还见证过一段中外文明的交往。

在德州坐落着一座苏禄东王墓，其所在的北营村多半居住的是苏禄东王的后代及守灵人。苏禄东王墓是我国唯一一个保存完整并有守灵村落的外国国王陵墓。

“小时候就经常听爷爷奶奶说，我们是从南洋过来的，这是我们的祖先，一定要守护好。”苏禄东王第十九代后裔安静向记者讲述了这段历史。明永乐年间，南洋群岛上的苏禄国三位国王带着由340多人组成的友好使团来到中国，沿着运河一路北上朝拜了永乐大帝。他们受到了高规格的接待，沿着运河返回途中，苏禄东王不幸病逝。苏禄东王去世的地方并不在现在的北营村。“他去世后，就沿着运河选址，最后选在德州这块风水宝地。据说这里的土用秤称最重，说明土质肥沃、厚重。”

苏禄东王的后裔就选择留在这里守灵，一代又一代。1731年，

当时的雍正皇帝亲自下旨，让守墓的后裔以温、安二姓入籍中国。“苏禄东王是信奉伊斯兰教的，我们入籍后也信奉伊斯兰教，同时非常崇尚儒家文化，在这里儒家文化和伊斯兰文化相互融合。”安静说，这种守陵文化也是独一无二的，每年到了9月13日，分散在全国各地的后裔都会回来，北营村也会举行仪式，祭奠祖先。

对于安静来说，她还有另一个身份：苏禄东王墓博物馆宣教部主任。“要把我们中外友好的文化传播出去，促进中菲两国人民友好往来。”安静说。

城市发展迎来新切入点

德州市政协文化文史和学习委员会主任王德胜认为，德州的发展，命脉在水，希望也在水，大运河的全线畅通将给德州发展带来新的切入点。

大运河最初的功能很简单，在春秋战国时期用于政治与军事；发展到明清，主要的功能就是漕粮运输；到了今天，在国家提出建设大运河文化公园的背景下，大运河之于德州主要的功能是文化功能。

从文化的角度来看，大运河德州段保留了原汁古貌。目前的德州段，特别是南运河河段仍保持着1000多年以前的河道。在大

运河沿线8省35市中，德州是唯一当年建了大量排水工程的城市，到今天还在发挥着作用。

大运河发挥了非常明显的聚合功能，商业文化很发达，南北文化在这里交流、沟通、碰撞。“德州既有儒家文化、齐鲁文化的厚重，还有燕赵文化的侠义、善良，同时大运河沟通南北，又形成了德州人性格的包容、热情。”

现在德州开启了全新的文化之旅。王德胜介绍，山东在2020年出台了关于大运河保护传承利用的初步规划，整个德州就位于大运河保护传承利用的区域，“如何走好第一步，找到着力点，我们一直在尝试，曾有20多年的时间，德州大运河一直在投入，但不是开发，如果找不到最好的着力点，宁可保留它的原汁原味”。

2021年，德州大运河保护利用迎来了变化，德州成立了大运河保护利用指挥部，聘请了崔愬院士领衔的中建院规划团队，完成了德州段大运河保护利用的规划，实施“一廊六片”运河文化景观带工程，计划总投资220亿元，漕仓遗址、小锅市运河聚落、滨水文创园、九龙湾文旅融合园等重大项目的基础设施建设已经全面展开，大运河（德州段）主城区段实现了旅游通航。“我们期待这里成为大运河文化公园建设保护传承利用的示范区域。”

聊城兵哥哥景庆东又做了件让人称赞的好事

跳河救人后，他把2万元奖金捐给母校

记者 王尚磊 谢广勇
通讯员 王园园

两个月前，在聊城市东阿县跳入冰冷黄河水中救人，并为落水者垫付就医押金的“红衣侠”景庆东感动了众人。刚刚获得表彰的他又做出了暖暖的爱心举动：他要把2万元奖金捐给母校茌平三中。随着采访的深入，景庆东坚持每月给儿童基金会捐款的事迹也“瞒”不住了。

4月3日，记者联系上了正在北

京办理住院手续的景庆东。他告诉记者，今年1月29日，他是带伤跳进黄河水中救人的，救人时就存在软骨撕裂症状，当时他是回家探亲，发现有人落水，没考虑身上的伤就直接跳进水中。景庆东说，出院后，他要第一时间和母校茌平三中联系，把捐款的事情落实好。

就在几天前，聊城市见义勇为基金会在中国人民解放军陆军某学院举行了景庆东同志见义勇为事迹表扬颁奖仪式，授予景庆东“聊城市见义勇为模范”荣誉称号

以及10000元奖金。齐鲁晚报·齐鲁壹点也为景庆东颁发阿里公益天天正能量特别奖证书以及10000元奖金。领取奖金后，景庆东面对战友和学院领导做出了把20000元奖金捐出去的决定。

聊城市委政法委副书记郭新华表示，景庆东作为一名军校学员，关键时刻挺身而出，置个人安危于不顾，从滔滔黄河中救起落水群众，及时驾车把落水群众送到医院，垫付医药费后悄然离去，事迹感人至深、令人钦佩。

景庆东所在院校的战友告诉记者，景庆东军事素质过硬，非常有爱心，从2022年初开始，他每个月都会向儿童基金会捐款520元。“他回到家也是经常做点小事，做点好事，说明他有爱心，很不错。”景庆东的母亲说，景庆东救人后没有给家里说起惊险的一幕，景庆东休假结束回到学院后也没有提起这件事，当被救者赶到学院当面感谢时，景庆东的战友才得知他做了一件了不起的事情。

泰山区：

巡中调研严把“三关” 助推巡察工作提质增效

泰山区委巡察工作领导小组充分履行指导督导职责，巡察工作领导小组组长以身作则、躬行践履、深入一线，狠抓巡中现场调研指导，严把“政治巡察站位关、政治画像精准关、问题线索质量关”，组织召开巡察组长调度会，着重就各巡察组聚焦政治巡察定位情况“把脉问诊”，助推巡察工作提质增效。本届巡察工作开展以来，区委巡察工作领导小组组长坚持每轮开展巡中调研，现已深入巡察驻地现场指导督导3次，推动了巡察工作走深走实。